

EL CRUZADO

SEMENARIO TRADICIONALISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

UNA PESETA TRIMESTRE EN TODA ESPAÑA
Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto.-Ley 1.º Enero 1906)

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de Caballeros, número 20 principal

Notas psicológicas

«Lo que interesa hoy día predicar en el fondo de nuestra prensa las soluciones político-sociales que ofrece a España el partido católico nacional,» es cosa de la que debemos convencernos y convencer a otros muchos, que formarían sin duda a nuestro lado si una chispa apostólica de entusiasmo renovara en su alma amortiguada antiguas llamaradas de amor patrio.

El pesimismo y la tibieza son hoy dueños de la mayoría inmensa de las almas españolas; somos una generación ecléctica, que vive muy bien con las medias tintas y que se desvive por hacer las paces con el enemigo.

Observemos. Son raros los que al hallarse en el tren, automóvil, coche, barbería, taller, casino... frente a un sinvergüenza que desbarra por el prurito de darse aires de adelantado, «se tomen la molestia» de cerrarle la boca con el más sencillo dictamen del sentido común, que les dejaría, no obstante, turulatos.

—Ya verán ustedes, buenos sentimientos ya los tienen; pero ¿porqué hablan de ponerse mal con nadie?

Llega a su pueblo natal procedente de ¡Barcelona! cualquier barberillo de a tres, y comienza a charlar de democracia, república, protección al obrero, «antiguallas» etc.; y personas que debieran constituir el verdadero cordón sanitario contra tales importadores de ideas anárquicas y corruptoras, serán los primeros en hacerle lugar de preferencia en la plaza, dándole en hora menguada ante el pueblo sencillo un prestigio que jamás debió tener.

¿Que porqué? Pues, señor, porque es «listo,» y con los «listos,» buenos ó malos, siempre es bueno poder contar para la vida...

¿Comprometése uno? ¡Oh, no! «El compromiso» es el verdadero «bu» de nuestra generación. Las ideas que se las guarde cada uno en el buche; pero ponerse en evidencia por ellas... ¡vaya una imprudencia! El que tenga, que

vea de vivir en paz con lo que tiene; y el que no, procure medrar.

Las ideas podrán defenderse calurosamente cuando «prometan» algo; si no, ¿para qué?

Más concreto. En nuestras relaciones sociales, en nuestros contratos, en nuestras simpatías y aún me atrevo a decir en nuestras aficiones de sociedad y tertulias, ¿qué preferencias tenemos para los buenos católicos, que no se avergüenzan de aparecer como tales, sobre los vividores ó corrompidos, que no aprendieron más que el arte de hacer buen papel a todo el mundo?

Más concreto aún. ¿Hemos meditado alguna vez si nuestras amabilidades y preferencias públicas con el enemigo—que calificamos de elementales deberes de civismo y cuyo defecto en nuestros abuelos nos parece un asomo de salvajismo—pueden ser edificantes ó escandalosas para el común del pueblo que no sabe de sutilezas?

Del sentido escéptico, pesimista y desconfiado que hoy tanto predomina, todos, absolutamente todos, somos responsables, por algo de lo aquí brevemente apuntado.

¿Efectos? El estado actual de cosas, con todos sus escándalos y corrupciones de todo orden; con toda la impedimenta de perezas, defeciones, temores y cobardías que nos atrofian é inutilizan.

¿Remedios? Uno: la fe.

Y esa, ¿cómo propagarla? por la palabra, oral y escrita.

El periódico no debe desperdiciar la más insignificante ocasión para predicar las soluciones que en todos los órdenes de la vida ofrece el programa católico. Y al periódico deben ofrecer sus aptitudes y sacrificar sus comodidades muchos, muchísimos más de los que lo hacen, y del periódico deben hacerse eco incesante, todos, absolutamente todos los que suspiran por España católica.

¿Que nos van a llamar doctrinarios? Pero si lo que falta es doctrina, y lo que sobra son superficialidades.

¿Intransigentes? ¡Bah!, si el mote está ya gastado; y a más, para rato tenemos, an-

tes no igualaremos en intransigencia a los impíos, teniendo para ello el derecho de la verdad que ellos no tienen.

¿Compromisos? ¿choques? Pero, ¿es digno del nombre de católico el que se avergüence de confesar a Cristo donde quiera y como quiera que sea?

Si así, con el entusiasmo de una propaganda sin tregua, podíamos curar la tibieza del católico español, habríamos dado el golpe maestro.

PLINIO.

Crónica extranjera

En Inglaterra continúa la lucha entre el gobierno y la Cámara de los Lores con motivo del presupuesto presentado por el partido liberal.

El liberalismo es uno; y esa unidad cantada en *La Correspondencia de España* por su corresponsal en Londres Sr. Maeztu, no se refiere sólo al principio esencial común a sus diversos grados que son de puro oportunismo y tránsito, desde la escuela liberal conservadora hasta la anarquista, sino que existe también en lo que respectan a plan y dirección internacional. Los impuestos sobre las herencias han sido el primer atentado al derecho de propiedad, realizado mientras el socialismo y el anarquismo preparan sus armas para darle el golpe final imposible de realizar si toda una serie gradual de escuelas liberales no les hubiera preparado el terreno. Proyectos de impuestos sobre herencias han sido presentados a la vez en Alemania, Francia, Holanda é Inglaterra sin pudor ninguno, sin duda para que hasta los ciegos vean claro y no tenga derecho luego a llamarse a engaño.

En Francia y Holanda han pasado esos proyectos sin dificultad porque no había ninguna fuerza organizada ni ninguna institución tradicional y tradicionalista capaz de resistir, pero en Alemania el proyecto se encontró ante una fuerza organizada; el Centro católico, que envió dicho proyecto al cesto de las cuestiones bizantinas y en Inglaterra el partido liberal se ha encontrado ante una institución tradicional y amante de la tradición a la que debe la vida, que se prepara a que los propósitos de gravar las transmisiones hereditarias y la propiedad territorial corran las mismas suerte que en Alemania. Y cada vez se hace más difícil que ese conflicto que divide hoy a Inglaterra en dos bandos se termine por una fórmula de concordia.

El presupuesto confeccionado por Mr. Lloyd George, ídolo del Sr. Maeztu, corresponsal de *La Co-*

rrrespondencia, saldrá aprobado de la Cámara de los Comunes; pero, como dice *The Times*, no es dudosa la suerte que le espera en cuanto salga de ella.

La Cité y todo el barrio comercial de Londres toma ya parte en la lucha y las casas de Banca recogen firmas para una exposición a la Cámara de los Lores pidiéndole proporcione a la nación la ocasión de pronunciarse y decidir sobre los presupuestos proyectados por Mr. Lloyd George.

El gobierno parece estar dispuesto a no ceder; y a pesar de que algunos se lo aconsejan, ni mister Asquith, ni Mr. Lloyd George, quieren oír hablar de hacer concesiones a la Cámara de los Lores a cambio de que apruebe los presupuestos y tal vez hacen bien, pues es muy difícil que dicha Cámara caiga en lo que muchos de sus miembros han llamado añagaza del socialismo.

Muchos periódicos y hombres políticos creen que la mayoría de que en la Cámara de los Comunes dispone el partido liberal será cada vez más débil y para seguir gobernando tendrá que reforzarse con un aglomerado de minorías de las que quedará prisionero y todo el mundo está de acuerdo en que si los Lores se sometiesen y aceptasen con ó sin concesiones el presupuesto ó fuesen vencidos esa sería su muerte política.

Y la muerte de la Cámara de los Lores es la muerte de Inglaterra obra suya, como el Senado era la vida de Cartago, nación con la que la Inglaterra actual tiene grandes analogías en su constitución material.

Entretanto la destrucción de la propiedad territorial no aprovechará al socialismo ni a nadie más que a los grandes financieros judíos que encuentran en ella un obstáculo a su soñada omnipotencia.

Y.

La locura

Es cosa de volverse loco conocer cuando otro lo está; porque de los reclusos en un manicomio se ha dicho: «Ni son todos los que están, ni están todos los que son».

En miles de situaciones de nuestra vida echamos mano de la palabra: *alocor*.

Por esto en el lenguaje familiar, y en las relaciones de la vida social, es admitida, como frase prudente, la de «hacerse oídos de mercader» llamando loco a quien iracundo nos provoca.

Más, en derecho criminal, es la locura una circunstancia eximente de responsabilidad; y claro está que, no habiendo locos presentes, es preciso que la locura esté determinada en el código penal, para que

pueda eximir al reo de culpa y pena.

Una audiencia de lo criminal, fundándose en que está loco quien pierde la razón, y que ésta le falta a quien, en situación determinada, pierde en absoluto la conciencia de sus actos, falló, conforme al veredicto del Jurado, aplicando la eximente de locura al procesado que, al escuchar una amenaza violentísima, sufrió una conmoción, originada por su estado nervioso, siendo víctima de un verdadero ataque, durante el cual dió muerte a su agresor.

Pero el Tribunal Supremo vió la causa, y, casando la sentencia, sienta esta doctrina: «Que todo ese ataque significa tan sólo que obró á impulsos de un fuerte movimiento pasional, que acalló los dictados de la conciencia, caso distinto de la locura; porque ésta afecta a la inteligencia y a la voluntad, de las que nada se habla en la pregunta, á que contestó el Jurado, ni menos se dice que sufrió perturbación mental, por virtud de un estado morboso en el momento de la muerte.»

He aquí lo que le faltó decir al jurado; que, si lo hubiese dicho, sería declarado loco el autor del crimen.

Por eso, las estadísticas se quejan de las múltiples absoluciones que los tribunales de Derecho aplican a los escandalosos veredictos de inculpabilidad.

Es, pues, verdad que: «No son todos los que están; ni están todos los que son».

Japón.

Política menuda

Los periódicos dan noticias de la apertura del curso académico en las Universidades y de los discursos de apertura.

En Salamanca versó el discurso sobre «La Enseñanza en España; sus defectos y sus remedios».

En Oviedo, también sobre la enseñanza.

En Valladolid, sobre «el Régimen escolar y medios de evitar y corregir las enfermedades escolares».

En Sevilla, sobre «el estado de la enseñanza y la mejora de que puede ser susceptible».

En Granada... ¡En todas partes!

También en la Universidad de Madrid la enseñanza ha sido el tema de la oración inaugural del presente curso.

En esta originalísima oración académica se pide a los hombres de ciencia que «desarruguen el ceño» y admitan de buen grado entre las varias disciplinas escolásticas a las Bellas Artes, y aparezcan «en unión fraternal la disertación científica con el concierto musical».



POR PESETAS 2.50 SEMANALES

Se adquieren las célebres é incomparables MAQUINAS-PARA COSER "NAUMANN, Y "WERTEIM,, en las que sin ninguna clase de aparato más que el bastidor, que se dá gratis, se hacen toda clase de bordados artísticos, encajes, aplicaciones, festones y todo cuanto se pueda desear con la mayor perfección. Máquinas «WALTER», «CLAES» y «LENTJE» para hacer calceta y toda clase de géneros de punto.—Completo, surtido en Agujas, Hilos, Sedas, Aceite, Piezas sueltas y Accesorios para toda clase de máquinas.—Enseñanza gratis á bordar.—La entrega de las máquinas, instrucciones y atenciones á domicilio son gratis.—Compra-venta y reparación de toda clase de máquinas.—Representante: **ANTONIO MERCÉ**—Sucesor de los Sres. Segarra y Puig—COLON, 65.—CASTELLON.—Sucursal de la casa NARCISO MERCÉ, Santa Teresa, 8, VALENCIA.



Los hombres de ciencia quizá no se den por convencidos.

Pero si se entera «la turba estudiantina, harta de Marco Tulio», etc., que dijo el poeta... ¡El delirio!

Y será de oír al remate de un silogismo en *Bárbara ó Celare*, un aria del *Fausto* ó las somnolientas notas de la habanera.

«Paseando una mañana Por las calles de la Habana La morena Triniá...» ¡Útil y dulce!, en una pieza.

Y la ironía sangrienta, el corolario formidable, el epifonema soberbio del Sr. Moret seguía meciéndose en el silencio general como una carcajada á cuyo estrépito caían velos y máscaras malminoristas y se quedaba en paños menos la identidad substancias de los partidos turnantes. «De modo que no sé en qué nos diferenciamos!»

Sólo *El Universo* trató de refutar á Moret, tal vez con la misma pluma del cronista de «La Lectura Dominical», su redactor. Pero con tan mala fortuna, que al citar las declaraciones en que Moret se revelaba liberal hasta los huesos, para presentar á Maura como menos malo, echó una lluvia de puntos suspensivos sobre las premisas de aquella inolvidable conclusión, hoy eco y sombra de la teoría del mal menor, en España: «De modo que no sé en qué nos diferenciamos», Sr. Maura!

Sin embargo, la diferencia es innegable.

Leemos en A B C:

«El corresponsal del *Matin* en Barcelona ha celebrado una entrevista con el gobernador civil de dicha provincia, Sr. Crespo Azorín, á quien afirma que ha escuchado las siguientes declaraciones:

«Los elementos más exaltados—dice el señor gobernador—han llegado á convencerse de que nada obtendrán por la violencia y de que son inútiles el incendio y la destrucción. Por experiencia saben que el único camino para conseguir el triunfo de sus ideales es el de la legalidad.»

¡Pues no han de convencerse hasta los más exaltados! ¡No han de verio hasta los más ciegos!

Que con la tea y la bomba de los republicanos, como con el proyecto de ley de Asociaciones del partido liberal democrático los ánimos se soliviantan, el terror, la consternación, la indignación pública provoca reacciones y uniones católicas y guerras civiles. Esto á la revolución no le trae cuenta.

Si la revolución quiere llegar á la separación de la Iglesia y el Estado, á la expulsión de las comunidades religiosas, á la supresión de diócesis, á la ruina de la Iglesia en España, como llegó á la desamortización, á la destrucción de la unidad católica, á la matanza de frailes, al robo é incendio de conventos é iglesias impunemente, como en tiempos del gabinete conservador Martínez de la Rosa, ó con la seguridad de no hallar estorbos durante el tiempo necesario para ejecutar todos esos sacrílegos crímenes, aguarde la revolución al paso de los ministerios conservadores, aténgase á la legalidad como esos ministerios se atienen en todo lo que vá contra la Iglesia. «El único camino para conseguir el triunfo de sus ideales» (los elementos más exaltados, dice el señor gobernador, y es evidente, aunque él no lo diga) es el de la legalidad.

Manifiesto, innegable: Moret y Maura son liberales, conviengn en la substancia de un mismo liberalismo; y en esto, ni Moret, ni nadie, sabe si puede demostrar en qué se diferencian los dos jefes de

los dos partidos de la revolución liberal. Pero á la revolución liberal le sirve mejor Maura que Moret; los elementos más exaltados de Barcelona se han convencido, y hasta es posible que llevé razón el gobernador de la capital de Cataluña al afirmar que en este convencimiento descansan y con esta persuasión y esperanza se ha logrado pacificar los elementos exaltados.

Otro recorte para terminar:

«Parece que son varios los somatenes que se van formando en España para la defensa, en caso necesario, de las parroquias, conventos, iglesias y Sociedades católicas.

«Ese es el verdadero camino.» Unirse los buenos, no sólo para rezar y cantar, «sino para recibir á tiros», como se hace con los lobos hambrientos, á los incendiarios y asesinos. La gran catástrofe reciente debe ser un aviso para todos.»

Esto es de «La Lectura Dominical.»

¡A lo que hemos llegado!

Y «La Lectura Dominical» dice esto en días de Maura. Jamás lo dijo en días de Moret. Pero lo dice en el mismo número en que dice, como cosas de liberales conservadores, lo que dicen todos los que militan en el campo de «El Universo» y de «La Lectura» que Maura es menos malo que Moret.

¿Hay mayor mal que este de no vivir, de no poder vivir? Y ¿es vivir, ni poder vivir esto de tener que dormir, comer, andar con la escopeta montada para recibir á tiros las consecuencias de un poder público tan suelto para cobrar contribuciones como atado, encadenado, inmovilizado para garantizar la seguridad personal de los ciudadanos?

Así vivimos con Maura. Con Moret, cuándo vivimos así?

Al solo amago del proyecto de ley de Asociaciones el partido liberal cayó hecho polvo; después de la semana sangrienta, Maura no cae. Y es que entonces la reacción católica no encontró borraras que le impidiesen derribar al enemigo; hoy la reacción católica se estrella en la barrera del «mal menor» muralla que circunda la esfera de acción del mayor mal de los males, la esfera de acción del liberalismo conservador en cuyos días tenemos que apelear á la escopeta, al somatén, á la partida de la porra para respirar, para hacer que vivimos, como no se vió jamás en días de Moret.

Y así seguiremos mientras en vez de aprovechar las reacciones católicas en contra de todo liberalismo, de todo mal, se finja la imposibilidad de vivir sin «mal menor» como si fuera vivinesta vida de mal menor—, y se llama «mal menor» á lo que la razón y la experiencia, con voces atronadoras, apellidan «mal mayor»

El Caballero de las Calzas Prietas. (De *El Siglo Futuro*.)

Ultimos momentos del Cosi

El proceder inicuo, la soberbia y la hipocresía del cosi en todos sus actos, son la causa de que las personas de orden, el pueblo honrado, el ciudadano pacífico, se aparte y rompa con la gente cosiera; todos los amantes de esta desgraciada provincia se afanan por unirse en apretado haz, para dar la gran batalla y acabar para siempre con la desdichada y nefasta política cosiera que tantos años ha, nos deshonra y envilece ante el resto de España.

¿Qué beneficios ha reportado el cosi á esta provincia en tantos años de poder?

Ninguno absolutamente. Ellos han estado año tras año manejan-do los cientos de miles de pesetas que entran en la Diputación, sin que se les pueda asignar la más insignificante mejora en bien de la provincia; ellos son y han sido la valla que se ha opuesto al mejoramiento de todos los servicios provinciales; ellos son los que per defender el puchero han creado odios y rencores en los pueblos, hasta el extremo de tener que emigrar los que á su yugo no se someten. Los cosieros han sacrificado en miles de ocasiones la dignidad de ejemplares sacerdotes, llegando hasta el encarcamiento y destierro de los mismos, cuando á la nefasta política cosiera ha habido necesidad de oponerse.

Por esta el pueblo abre los ojos, cansado de tanta sinvergüenza y se une para darles la batalla, batalla de triunfo seguro, innegable. Contados son los días que le quedan al cosi; su derrota significa el primer paso, para el progreso y bienestar de la provincia; por eso sin titubear ni poco ni mucho debemos lanzarnos unidos á la pelea.

Formemos en bien de nuestra patria chica la solidaridad anticosi, pues esa misma solidaridad al darnos el triunfo, nos librará del odiado caciquismo cosiero.

Impresiones del día

Tranquilidad en nuestras posiciones del Rif. No ha habido más que una escaramuza sin importancia en El Had, que el *Heraldo* se apresuró á noticiar anoche con este titulito dedicado, sin duda, á las madres, hijos y esposas de nuestros jefes, oficiales y soldados: *Nuevo combate*. Muy empeñado el combate, según el mismo periódico, y sin conocerse los detalles. ¡Buen consuelo para las familias, buena noche!

¡Vaya por la humanidad del *trust*! *El Imparcial*, por humanidad, pondera y repite las bajas oficiales y duda que no sean más aún. *El Liberal* inventa bajas con un aumento de un 1.360 por 100, ó un 2.100 por 100 (más) *El Heraldo* á escaramuzas sin impor-

A PLUMA Y TIJERA

¡Señor omnipotente y pacientísimo que en todos hicisteis milagros menos en los tontos!... ¡Que curásteis leprosos, sanásteis endemoniados, resucitásteis muertos y dejásteis que intervinieran en vuestra pasión los dos radicalismos: el de la golfería y el de la decencia, pero tuvisteis buen cuidado de permitir que los tontos se quedaran á *longe*, como quien no llevaba más vela que la negativa cooperación de su cobardía é insensatez en favor de vuestros verdugos!

Señor que vomitáis lo tibio por no ser frío ni caliente...

Al llegar aquí se nos escapa el hilo del discurso. ¿Por qué declamamos así?

Pleca mientras buscáreis, encontramos y anudamos el hilo perdido y roto.

Con la misma astucia con que desde *El Universo* ataca á los tradicionalistas, carlistas é integros, pone ahora este rasguño en *La Lectura Dominical* cierta pluma archimestiza:

«...de donde se deduce que para cuantos han entrado más ó menos de lleno en el cuadro de los partidos turnantes, es un deber apoyar á este gobierno y situación y procurar que siga adelante, sin que esto signifique que sea el ideal católico ni mucho menos, sino lo menos malo que por ahora parece posible.»

Estas palabras pone el cronista en labios de liberales-conservadores. Fueron siempre máxima mestiza... Celebramos esta autorizada declaración de la identidad doctrinal de mestizos y liberales-conservadores sobre lo del *mal menor*, que hasta ahora sólo á *La Epoca*, á *El Universo* y á *La Lectura Dominical* les ha servido y ello para descubrir gatuperios como el de las elecciones del Consejo nacional de las Corporaciones católico-obreras, ó para impedir que se voten candidaturas netamente católicas, como en las últimas elecciones municipales, ó para justificar la infinidad de escuelas neutras que siguen funcionando fuera de toda ley y después de la catástrofe de Barcelona.

¡Para éstos sí que es ganga lo del *mal menor*! Y no se dirá por esta vez que Dios dá habas al que no puede roerlas: que saben aprovecharse y son los únicos que ya se aprovechan, de las «ventajas salvadoras» del mal menor, en España especialmente.

Parece, sin embargo, que esas

afirmaciones de *La Lectura Dominical* sobre ser menos malo Maura que Moret, no debieran hacerse sin refutar primero uno siquiera de los infinitos argumentos con que esas afirmaciones hemos desmentido, Dios sabe las veces.

Verdad es también que hay una cierta caridad mestiza, que impide oponer razones á nuestras razones; aunque no insultos ni acometidas por la espalda.

¡Si tuviéramos la suerte de ver siquiera refutadas las razones que alega el Sr. Moret para demostrar que no es más malo que el señor Maura!

Porque suponemos que el señor Moret no está incluido en el silencio de la caridad mestiza, como nosotros cuando razonamos nuestros principios y rechazamos los de esa escuela.

Y decla el Sr. Moret encarándose con el Sr. Maura en memorable sesión del Congreso de los diputados:

«Es que el presidente del Consejo renegaría de toda la obra de los antepasados? ¿Es que no fueron los moderados, los verdaderos conservadores de aquellos tiempos, los que hicieron la obra mayor de toda la revolución del año 33 al 46? ¿No fueron los moderados los del Concordato del 51? ¿No fueron Antonio Ríos Rosas, la situación llamada Unión liberal, la que pactó con Roma el Concordato de 1860, que venía á sancionar de la manera más completa todo lo hecho, y que se extendía sobre los compradores de bienes nacionales la absolución de la Santa Sede: reconociendo que lo hecho, hecho estaba, y que no había más remedio que conformarse con todos los sucesos anteriores?»

De modo que no sé en qué nos diferenciamos»

Soberbio epifonema, formidable corolario, sangrienta ironía...

Lo oyó Maura y calló... ¿Qué iba á decir D. Antonio si al unirse con Silvela sobre la base de libertad para la verdad y para el error, para el bien y para el mal, declaró que no abjuraba de ninguno de los principios del partido fusionista de donde venía al partido liberal-conservador encontraba mejor defendidos los principios sustentados por él toda su vida política en el partido fusionista, como que la libertad, el liberalismo se había hecho conservador?»

Lo oyó la turba mestiza, y calló también... ¿Qué iba á oponer á la elocuencia del silencio de su jefe político?

tancia rudos á las f Por varán leyerer negra mié A si no o muert las pot tada p Palaci Gan a'n es Do como peñ d peor d desata españ este: «Ap rics ve tro Sa nomb de Esp q' d mal a Al mal e corfit D. Be dando —á la car el ca tan ha ap láfora variar Tod pre qu ret es veleta buena aplom afirma ¡Y Esp ¿Y q' este pá que lo dez: «A nolenc jesultit viene españ cia, de mo.» No a ted el le dá hipóc ¿Qu con la suele pierto. «Usa ficar c Pues á do de hacerl dicho hasta dicho ellos a licos. hace Termi bras: «Re los qu contra y á la Est euphe

PRIMERAS MATERIAS y Guanos SANTIAGO VERDIA Y C.^A

GARANTIZADOS DE

DESPACHO: MAYOR 51 Y ZARAGOZA 31 CASTELLÓN

tancia llama combate intensos, rudos y deja en la agonía del alma a las familias...

Por cierto que en el pecado llevarán la penitencia los que anoche leyeron el *Heraldo*. ¡Cuidado si era negra la tinta con que se imprimió! A Armiñán no le faltó decir si no que ya estamos derrotados y muertos y España repartida entre las potencias europeas ó conquistada por los moros y H. fil. en el Palacio de Oriente...

Ganas de meterle á uno el corchón en un puño...

Don Benito Pérez Galdós será, como él dice, el más mudo de España ó no lo será, mas de hijo es el pecador de los cacoprafes; hay se nos desata con un mensaje al pueblo español, en que hay párrafos como este:

«Apaguemos de un soplo los cirios verdes que alumbran el sinistero Santo Oficio, llamado por mal nombre *Defensa Social*, ver; úyza de España y escándalo del siglo...»

«¿De cursi, D. Benito! ¿Y qué más anda usted de noticias!...

«Ah! También anda usted muy mal en química ó en el arte de la confitería. ¿Saben como endulza D. Benito lo que está amargó? Pues dando voces: «Me determino—dico—á lanzar estas voces para dulcificar el amargor...» Pero, hombre, en tantos años de garrapatear no ha aprendido usted que en las *meliferas* continuadas no se pueden variar el tercio de comparación...»

«Todo el mundo ha dicho siempre que Moret es tornátil, que Moret es voluble, que Moret es una veleta. Pero ¡cál, D. Benito sabe de buena tinta que Moret es pesado, aplomado, de piedra barro-queña, afirmado en marmóreo pedestal. ¡Y España entera sin saber nada!...»

«Y qué quiere usted decir con este párrafo que voy á copiar? Porque lo que suena es una... candidez:»

«A este limbo de estúpida somnolencia nos ha traído la acción jesuítica, que de algunos años acá viene depositando sobre el alma española el plomo de la indiferencia, de la inhibición y del egoísmo.»

No alcanzo. ¡Jesuítica! ¿Usa usted el adjetivo en el sentido que se le dá en algunos diccionarios de *hipócrita*?

«¿Qué tiene que ver la hipocresía con la somnolencia? Se puede y suele ser hipócrita y muy despierto...»

«Usa usted jesuítico para significar *casa propia* de los Jesuitas? Pues á los Jesuitas se les ha acusado de vivos, de estrometidos, de hacerlo y acapararlo todo; se ha dicho que hacen hombres de acción hasta fanáticos. Lo que nadie ha dicho nada más que usted, es que ellos anden *duermes* ó hagan apáticos. El que duerme no logra ni hace nada como no sea roncar. Termina Galdós con estas palabras:

«Rellenemos las filas de los malos que, burla burlando, á la ida contra el enemigo seremos los más, y á la vuelta los mejores.»

Estas palabras tienen perfecta explicación en otra frase de más

arriba, sobre la *nirvana gris* que estumece los cerebros. Hace tiempo que ese nirvana gris invade el cerebro del autor de *Electra*. Y ese nirvana, que todo lo explica, tiene en castellano neto un nombre más prosaico: *chochera*.

R.

TARJETA POSTAL

En las guerras es donde se vé el verdadero pensar del pueblo, ya que en ellas se hace un llamamiento público al interés y al sentimiento de aquél (el pueblo); llamamiento que por fuerza levantará protestas si es antipatriota, y por el contrario aplausos si patriota. Pero siempre y en todo caso debemos atender á la honra de la bandera de la nación; siempre debe el pueblo ser digno de su enseña defendiéndola é impidiendo que un extranjero la manche con sus insultos.

DIÓGENES.

Crónica

Libertad de Tortosa, dice que en sus columnas no encontraremos ataques á los ideales del carlismo y de la Solidaridad.

Por ahí debiera haber empezado...

Ya ve *Libertad* cuán fácil cosa era dejarnos satisfechos.

¡La enhorabuena!

¡Ah! Y nos alegramos mucho de que los redactores de *Libertad* siempre hayan obedecido á las autoridades legítimas.

Como nos alegraremos de que no confunda las atribuciones y derechos de cada una.

A los amigos y suscriptores de los distritos en que habrá elecciones el día 24, les aconsejamos trabajar con verdadero entusiasmo en favor de la candidatura anticósiera, pues la segura derrota del *cosi* nos ha de proporcionar ventajas innegables para nuestro partido.

«Nos consta que en una reunión reciente á la que presididos por una dignísima autoridad asistieran algunos alcaldes y ricos propietarios de la provincia, predominó el parecer de oponerse á la política cosiera, por ser esta de malísimos resultados para los pueblos.»

Ya empieza.

Con insistencia se nos asegura que viendo segura la derrota por el distrito de Vinaroz San Mateo el gran Tiberio, piensa presentar su candidatura por Morella-Albocácer.

Nosotros creemos que también en dicho distrito saldrá derrotado pues es mucho el entusiasmo de la coalición anticósiera por derrotar al ya fracasado jefe.

Sabemos de cierta que algunas significadas personas, conocidas

por sus ideas cosieras, visitan con frecuencia estos últimos días los domicilios de los políticos anticósieros, á fin de pedir clemencia para ellos, el día del cese de la actual Diputación.

¿A cuanto obliga el garbanzol

En atento B. L. M. nos ofrece el ilustrado maestro superior de primera enseñanza y probado católico D. Teodoro Platón, su nueva habitación y colegio de sordomudos en la calle de Colon, número 40, 1.º.

Agradecemos á tan carísimo y distinguido amigo la referencia.

El distinguido escritor y publicista, don Victoriano Estorch y Massegur, nos obsequia con un ejemplar de su libro «Pero-Grullo á los españoles» publicado el año 1899, en que hace gala de sus grandes talentos y dotes de economista.

La singular modestia del señor Estorch al no difundir y propagar sus obras con la profusión que merecen, ha sido causa de que hasta hoy no tuviéramos conocimiento de la arriba mencionada.

Procuraremos leerla con detención y aprovecharnos de las importantes soluciones que en ella dá para la restauración material de nuestra patria.

Muchas gracias al docto economista Sr. Estorch y Massegur.

Por olvido omitimos la noticia del solemne quinario del Patriarca San Francisco en la Purísima Sangre, realizado este año por la predicación fogosa y elocuente del ilustrado Capuchino P. Rafael de Novelé, á quien sinceramente felicitamos.

Mañana domingo celebrará la populosa barriada del Niño Perdigón la fiesta en honor de su Patrona.

Segun nuestras noticias promete ser brillante y solemne.

El sermón se le ha confiado á nuestro querido amigo el elocuente Rdo. D. Gaspar Sós.

Aun no ha ultimado el *cosi* la lista de candidatos que han de luchar en las próximas elecciones á diputados provinciales.

No se entienden. Y es que como el *cosi* es una amalgama de ambiciosos, todos quieren asegurar la baza y nadie se resigna á la derrota.

Noticias llegan hasta nosotros de la confusión que reina entre ellos, precursora de su disolución completa.

La candidatura anticósiera está acordada. Oportunamente se dará al público.

En una lucha tan irregular como la que sostenemos en Marruecos háda tiene de particular que al día siguiente de un hecho singularísimo cual es la toma del Gurugú se nos notifique una batalla que ha debido de ser sangrienta á juzgar por el número é importancia de nuestras bajas.

Tratándose de un enemigo regular la toma de puesto tan importante como el Gurugú sin oposi-

PROBADO los exquisitos chocolates de LA TRAPA

FABRICADOS POR LOS

RR. CISTERCIENSES DE SAN ISIDRO

VENTA DE BAÑOS (PALENCIA)

según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián

PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
De 350 gramos.	14	1 y 1/50
De 400 idem.	11, 16 y 24	1'25; 1'50; 1'75; 2 y 2'50
De 460 idem.	11 y 16	1'50; 1'75; 2 y 2'50

Cajitas de merienda con 64 raciones á 3 pesetas. — Se fabrica con cereza, limón y con vainilla. — Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. — No se carga nunca en embalaje. — Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. — Representante: D. José Ramo, Calle Alta, 14. VALENCIA.

ción hubiera significado la terminación de la guerra é inmediata firma de la paz. Pero con un enemigo como este cauteloso y traidor, mientras reste un moro quedará la posibilidad de un nuevo ataque; así es que no podremos hacernos la ilusión de que hemos echado todo aquello hasta que echemos totalmente al interior á los moros rebeldes y nos hayamos impuesto por el miedo á los que prefieran quedar cerca de nuestras posiciones.

A pesar de la importancia grandísima que tiene la toma del Gurugú, no podemos hacernos ilusiones; pues aún hay moros y aún habrá cuando á estos convenga, ataques rudos y sensibles pérdidas.

Dios quiera que con pocas victorias como las obtenidas estos días se convengan los kabilinos de lo esteril de la lucha y se sometan totalmente no dando lugar á la continuación de un estado dañisimo para todos, pero singularmente para ellos.

El insigne orador tradicionalista D. Juan Vazquez de Mella ha sido nombrado secretario político de D. Jaime. Fijará también su residencia en Frondorif, donde actualmente reside D. Jaime.

Felicitamos al eminente orador.

M. Ana termina el solemne quinario en obsequio de San Francisco de Asís en la iglesia de San Miguel.

Por la mañana á las 9 misa cantada y sermón; á la tarde, después de visperas, rosario, trisagio, sermón, gozos, reserva y bendición papal.

Los días 13, 14 y 15 del corriente tendrá lugar el solemne triduo que la R.ª. Comunidad de M. M. Carmelitas. Descalzas de esta población celebrará en honor de su Gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús.

Los tres días á las cinco de la tarde se expondrá á su Divina. M. gestad, rosario, cultos del día reserva y gozos á la Santa cantados por la Comunidad.

El último día habrá sermón que predicará el Rdo. P. Ignacio Guardián de los PP. Capuchinos.

CALENDARIO DEL CORAZÓN DE JESÚS PARA 1910.

Siendo de año en año más crecido el número de favorecedores de este Calendario se ha aumentado considerablemente la tirada aún más que el año pasado, rebajando notablemente los precios y conservando la excelente cualidad del papel y esmerada impresión.

El objeto es contrarrestar la excesiva difusión de los calendarios inmorales é insulsos, los cuales á pesar de no llevar ninguna ventaja á los nuestros, económicamente considerados, resultan en cambio de excesiva inferioridad material aparte del veneno que se encuentra entre sus hojas.

Tengan esto muy en cuenta los amantes del Corazón de Jesús, para propagar el Calendario y hacer á tiempo los pedidos.

La administración de dicho calendario tiene tres clases de cartones nuevos y propios para dicho calendario.

Precios: Calendario pequeño, núm. 1, 0'40 pesetas.

Idem idem, núm. 2, 0'70.

Taco suelto, 0'20.

Calendario grande, 2'00.

Taco suelto, 1'25.

Descuentos: El 5, 10, 15, 20, 25 y 30 por 100 en los pedidos que lleguen ó excedan de 10, 25, 50, 100, 300 y 500 respectivamente. En los pedidos de 1.000 ejemplares en adelante el 35 por 100 excepto en los tacos grandes y cartones que será 25 por 100 el descuento máximo.

Advertencias: No se sirven por el correo menos de seis calendarios completos ó 12 tacos sueltos.

El importe se ha de enviar al hacerse el pedido en letras de Giro Mútuo, valores declarados, ó en sellos con carta certificada y á poder ser bien lacrada.

Los envíos para la Península é Islas adyacentes se hacen franco de porte, pero el certificado deberán pedir y pagar los interesados. Para el extranjero se aumentará el franco y demás gastos.

Viajes rápidos y económicos á Barcelona, véase anuncio en 4.ª plana.

Imp. V. Bayo, Mayor, 74.

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
EL LEGITIMO

Licor Carmelitano

DE LOS
RELIGIOSOS CARMELITAS
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS



MARCA DEPOSITADA

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
EL LEGITIMO

Cognac Carmelitano

DE LOS
RELIGIOSOS CARMELITAS
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS

LINEA DE VAPORES TINTORÉ--BARCELONA

Servicio fijo y semanal ENTRE Castellón y Barcelona

VIAJE DE IDA

Sale de Castellón para Barcelona todos los domingos a mediodía, para llegar á Barcelona los lunes madrugada.

VIAJE DE REGRESO

Sale de Barcelona para Castellón, todos los jueves á tarde, para llegar á Castellón los viernes mañana.

VAPOR "NUMANCIA,"
ADMITE CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS
PARA MÁS INFORMES, VICENTE NAVARRO MELCHOR
y José Sanchis, transportes combinados, en CASTELLON —En BARCELONA: Sres. Daménech y Cert hermanos, Paseo de Colón, núm. 17.

MOTORES Á GAS POBRE

"BATES,"

DE LEGÍTIMA CONSTRUCCIÓN INGLESA
DE TODAS FUERZAS

GARANTÍA DE FUNCIONAMIENTO: DOS AÑOS

GASOGENOS DE GAS DIRECTO

Instalaciones completas para riegos, con bombas especiales según las necesidades de los pozos.
Instalaciones eléctricas completas para producción de fuerza, luz, calor.
TRANSPORTES A GRANDES DISTANCIAS

•• PARA MÁS INFORMES ••

SANTIAGO VERDIÁ

VILLARREAL

TIPO DE LOS MOTORES

TIPO DE LOS ALTERNADORES

CLÍNICA DENTAL

G. Chermá, 60.—CASTELLON

Curación de toda clase de enfermedades de la boca

DE

A. MONTÍA

EXTRACCIONES CON EL SOMNOFORMO

DENTISTA

GRAN ECONOMIA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial

Trabajos mecánicos con arreglo á los últimos adelantos de la profesión, como coronas oro y porcelana, incrustaciones oro, puentes, orificaciones y empastes de todas clases; observándose en todas las dichas operaciones, como también en el instrumental y aparatos que se emplean en las mismas, la más escrupulosa desinfección.

ESPECIALIDAD EN DENTADURAS COMPLETAS Y GARANTIZADAS

CARLOS VALMAÑA

MEDICO-OCULISTA

EX-AYUDANTE DE LAS CLÍNICAS DE LOS D.^{RES} BARRAQUER Y MENACHO

DE BARCELONA

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 12 MAÑANA Y DE 3 A 4 TARDE

PLAZA DEL REY, 24.—CASTELLON

DROGUERIA CATALANA

DE

HIPÓLITO VILA

COLON 74, Esquina ALLOZA.—CASTELLON

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará nuestra numerosa clientela todos los extensos artículos del ramo de Droguería, Perfumería, Pintura, etc.

PRECIOS REDUCIDOS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

Vicente Bayo

Calle Mayor, núm. 74
CASTELLON

Confección de toda clase de trabajos con arreglo al moderno arte de la Tipografía.

PRONTITUD

ECONOMIA

Calle Mayor, núm. 74
CASTELLON

Grandes existencias en tarjetas de visita de todos tamaños y esquemas de defunción.

GRAN BAZAR DE CALZADO

DE

FEDERICO CAZADOR

ENMEDIO, 46 (Frente á la iglesia de San Miguel)

CASTELLON

VERDADERAS NOVEDADES LARGA DURACIÓN

PRECIOS BARATÍSIMOS

UNA
Cada año

O

Rue
abism
nuestr
Castell
Pre
nio de
medra
provin
necios
tirano
esplot
¿Qu
el nue
poco t
el pod
Ilus
irreali
y más
blica y
entreg
desori
insacia
¿Por
querid
tan ca
comun
más a
guarda
provin
to y co
tratan
res ma
de Mac
Impo
«cosi»
Com
jamás
cha, ya
cha ó b
nos eriz
nando
abismo
ha dé a
liz prov
Tiene
los hip
una per
toria, u
su ser,
gún las
ral la p
lenta la
Difere
cia esas
naturale
te, la co
cuando
en su ba
esplotad
esplotad
esplotad
ción de
insaciab
Otros
das, otro
nes ¿qu